



# 走近远古海南先民生活

在树林漫步时，你可曾想过，脚下的石头可能和古人看过的是同一块石头？从旧石器时代到新石器时代，先民们用石头狩猎、筑穴。石头不仅仅是时间的记录者，更是推动文明进步的基石。

近年来，在白沙黎族自治县金波乡南或河畔，考古人员发现万年前的石器，揭开一段海南远古先民的生活密码。日前，海南日报全媒体记者走进南或河遗址，跟随中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员侯亚梅等考古工作人员的脚步，在海南首次发现和面积最大的旧石器时代旷野遗址，探寻万年前旧石器时代人类的生活痕迹。

## 海南首次发现旧石器时代旷野遗址

南或沿邊址如何被發現——一名特殊游客在河岸边发现一些与众不同的石头

南或河是昌化江和石碌游的一条支流，其北岸西北方离金波农场十九队约1000米，隐匿着一处意义非凡的所在——南或河遗址。

近日，记者历经数小时穿过一大片橡胶林，抵达南或址考古现场。这里四周植被深藏于群山环抱之中。站在偏僻的地方，记者不禁发出疑“究竟是怎样的机缘巧合，才这沉睡万年的遗址重见天日”

侯亚梅介绍，最初发现遗索的，是山西省临汾市博物馆人员周易。2022年，他到南游玩时，在河岸边的露头剖面（在地表或地下自然暴露或人工挖暴露出来的地层剖面）发现些与众不同的石头。“凭借职业敏感，他大概判断这里有层位。”随后将自己的发现告知中国科学院古脊椎动物与古人类研究员赵凌霞。

2023年春，赵凌霞与侯首次带队到南或河遗址查勘，其为一处以旧石器时代为主的文化遗存，遗址分布面积近5000平方米，是海南首次发现和面积约5000平方米的旧石器时代旷野遗址。

经国家文物局批准,从  
年9月至12月,由侯亚梅担  
古领队,联合海南省文物考古  
院、中山大学对南河遗址进  
动性考古发掘。

记者来到南或河遗址时，白沙的雨季即将到来，考古工作告一段落，考古现场地面覆盖着一层黄色的防水帆布，整个考古发掘区约100平方米。

在考古发掘的过程中，侯士敏带领两代学生，组成三代人的梯队，与海南省文物考古研究所、中山大学的考古工作者，以及黎族自治县、金波乡有关部员，共同投入到这场与时间的赛跑之中。

烈日下，他们头戴草帽，工具，在遗址现场有序分工。负责清理表层泥土，有人专注文物位置信息，还有人将发掘遗物小心封装。

“我们一开始觉得100平方米的面积不算大，比较容易挖掘，想到刚开始一个月就有了非常富且重要的发现。由于遗物分布，挖掘工作只能缓慢进行。”亚梅表示。

三月三十日

名外均由南或河遗址联合考古队提供